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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ КОНЦЕПТУ «МЕНТАЛЬНЕ ЗДОРОВ’Я»

Постановка проблеми. Ментальне 
здоров’я є невід’ємним складником загаль-
ного благополуччя людини, що визначає її 
здатність до адаптації, гармонійної взаємодії 
зі світом та досягнення життєвих цілей. Упро-
довж останніх 5–7 років ментальне здоров’я 
українських підлітків зазнало впливу бага-
тьох випробувань: соціальна ізоляція через 
пандемію COVID-19, повномасштабна ві-
йна, соціальна нестабільність, цифровізація, 
зростання впливу соцмереж – усе це суттєво 
погіршило психологічний стан молодого по-
коління українців. Результати сучасних на-
укових досліджень (2024–2025) указують на 
зростання тривожності, депресивних проявів, 
ризику цифрової залежності та психологічних 
травм серед підлітків, що створює гостру со-
ціальну й медичну проблему (Токарева, 2014; 
МОЗ, 2023; Сохор, Ясній, Смашна, Гашімова, 
2024; Goto, Pinchuk, Kolodezhny, Pimenova, 
Kano, Skokauskas, 2024; Мартинова, 2025).

Підтвердженням того, що держава усві-
домлює масштаби проблеми, є лист ДНУ 
«Інститут модернізації змісту освіти» від 
08.08.2024 № 21/08-1233 (ІМЗО, 2024). Цей 
документ не просто констатує проблему, а на-
дає чіткий план дій для психологічної служби 
на 2024–2025 навчальний рік, демонструю-
чи системний підхід до захисту ментального 
здоров’я школярів (насамперед підлітків як 
вразливої категорії).

Доречно зауважити ще одну важливу дер-
жавну ініціативу, спрямовану на вирішення 
проблем, пов’язаних із ментальним здоров’ям 

підлітків. Міністерство освіти і науки України, 
співпрацюючи з Всеукраїнською програмою 
ментального здоров’я «Ти як?», впроваджує 
плекання стійкості в шкільну програму. Філо-
софія проєкту «Ти як?» ґрунтується на усві-
домленні цінності людського життя, його якос-
ті; при цьому ментальне здоров’я особистості 
становить основу цієї якості. Тому плекання 
стійкості дітей та підлітків розглядається як 
фундаментальна освітня навичка. Залучення 
Міністерства економіки до національної про-
грами «Ти як?» підтверджує, що ментальне 
здоров’я підлітків і молоді розглядається на 
державному рівні як частина майбутньої про-
дуктивності країни.

Зважаючи на вищевикладені обставини, 
можемо стверджувати, що в умовах воєнних 
дій на території України розробка ефективних 
стратегій формування та підтримки менталь-
ного здоров’я підлітків стає пріоритетним за-
вданням для національної системи освіти та 
практики соціально-психологічної діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематику психічного, психологічного та 
ментального здоров’я вивчають вітчизняні 
науковці: І. Коцан, Г. Ложкін, М. Мушкевич 
(2011), І. Шаронова (2013), О. Ткачишина, 
О.  Столярчук (2023), В.  Панок, С.  Макси-
менко, М. Слюсаревський, Н. Ярмола (2024) 
та інші. У контексті досліджуваної пробле-
ми особливе значення мають роботи К. Ріфф 
та К. Кейса, присвячені розробці концепцій 
психологічного благополуччя (Psychological 
Well-being), соціального благополуччя (Social 
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Well-being) та Двополюсної моделі менталь-
ного здоров’я особистості (Ryff, 1989; Ryff 
& Keyes, 1995; Keyes & Lopez, 2001; Keyes, 
2005); також цінним підґрунтям є роботи 
А. Антоновського – основоположника салю-
тогенного підходу до розуміння здоров’я осо-
бистості (Antonovsky, 1996).

Аналіз вітчизняного наукового доробку 
з теми ментального здоров’я засвідчив, що 
сучасні дослідження здебільшого фокусують-
ся на його окремих аспектах (емоційному ста-
ні або поведінкових проблемах), але не про-
понують цілісного, багатовимірного бачення 
концепту. Попри наявну увагу до проблеми 
ментального здоров’я та широке використання 
у вітчизняному науковому дискурсі терміна 
«ментальне здоров’я», досі спостерігається 
певна термінологічна розпорошеність: часто 
поняття «ментальне здоров’я» використову-
ється як синонім до «психічного здоров’я», 
«психологічного здоров’я», «психологічно-
го благополуччя». Також на сучасному етапі 
бракує комплексних моделей, які б чітко ви-
значали критерії ментального здоров’я, його 
структурні компоненти та функції.

Мета статті – здійснити теоретичний ана-
ліз концепту «ментальне здоров’я», виокреми-
ти структурні компоненти, узагальнити крите-
рії та описати функції ментального здоров’я на 
рівнях суспільного й індивідуального буття.

Виклад основного матеріалу. Серед під-
ходів до розуміння концепту ментального 
здоров’я в літературі насамперед вирізняються 
два ключові – патоцентричний і салютоген-
ний. Так, у XVIII–XIX ст. ментальне здоров’я 
прийнято розглядати як відсутність психічних 
хвороб та розладів (патоцентричний підхід, 
біомедична модель). Згадки про це знаходимо 
ще в англійського лікаря Н. Робінсона, який 
уважав людину психічно здоровою, якщо 
в неї відсутні психічні захворювання. У на-
уковій спільноті того часу ментальні розлади 
розглядалися як біологічно зумовлені мутації 
і розумілися як «неуспішна адаптація» до на-
вколишнього середовища.

Із часом, під впливом позитивної психоло-
гії, у науці відбувся перехід до салютогенного 
підходу, започаткованого А. Антоновським, 

який акцентує увагу не на психічних розладах 
і хворобах, а на стані благополуччя та ресур-
сах особистості, що дозволяють їй справляти-
ся з викликами життя (Antonovsky, 1996).

Новаторський підхід до розуміння мен-
тального здоров’я, який уважаємо вагомим 
у контексті досліджуваної проблеми, запро-
понував К. Кейс. Дослідник розглянув мен-
тальне здоров’я як континуум, що охоплює 
цілий спектр проявів: від психічного «згасан-
ня» до «процвітання» («Двополюсна модель 
ментального здоров’я»). Полюс «згасання» 
в цій моделі позначає відсутність позитивних 
емоцій, відчуття браку сенсу життя та емо-
ційне виснаження. На протилежному кінці 
континууму – полюс «процвітання», для яко-
го характерний високий рівень емоційного, 
соціального та психологічного благополуччя 
людини (Кейс, 2005). Зауважимо: важливою 
рисою цього позитивного підходу є те, що 
ментальне здоров’я розуміється не як статична 
величина, а як складне явище, що змінюється 
під впливом різноманітних чинників.

К. Ріфф запропонувала власну позитивну 
модель ментального здоров’я, згідно з якою 
в його основі лежить «психологічне благопо-
луччя» (psychological well-being). За міркуван-
нями дослідниці, психологічне благополуччя 
ґрунтується на евдемонії – реалізації внутріш-
нього потенціалу особистості та осмисленому 
житті (Ryff, 1989). Зауважимо, що в працях 
вітчизняних науковців «психологічне благопо-
луччя» є близьким за змістовим наповненням 
до «психологічного здоров’я». 

Підходи К. Кейса та К. Ріфф підкреслю-
ють важливу концептуальну відмінність між 
відсутністю в людини психічної хвороби 
і наявністю в неї позитивного ментального 
здоров’я: дослідники вказують, що психічна 
хвороба і ментальне здоров’я – два окремі, хоч 
і пов’язані виміри. Так, наприклад, відсутність 
у людини депресивного або тривожного роз-
ладу ще не гарантує високого рівня її психо-
логічного благополуччя.

На часі ВООЗ визначила ментальне 
здоров’я як стан благополуччя та добро-
буту, у якому індивід реалізує свої твор-
чі здібності, може протистояти життєвим 



ISSN: 1817-3764 (print)

74

стресам, продуктивно працювати та роби-
ти внесок у життя громади (World Health 
Organization, 2020). Особливістю цього під-
ходу до розуміння ментального здоров’я є ви-
значення його не лише як внутрішнього стану 
людини, а і як показника її успішного функ-
ціонування в соціумі. «Продуктивна робота» 
та «внесок у життя громади» підкреслюють 
фокус на функціональності цього підходу.

У вітчизняному науковому просторі понят-
тя «ментальне здоров’я» переважно розгля-
дається як узагальнена інтегральна характе-
ристика психічного та психоемоційного стану 
людини або соціальної групи; як й у західній 
традиції позитивної психології, це поняття не 
прив’язане до діагностики психічного розла-
ду чи хвороби. Можна сказати, що в сучасній 
українській науці ментальне здоров’я особис-
тості прийнято розглядати з позицій інтегра-
тивного підходу.

За нашими спостереженнями, у працях 
українських дослідників, присвячених тема-
тиці ментального здоров’я, цей термін часто 
використовують як синонімічний до «психіч-
не здоров’я», «психологічне благополуччя», 
«духовне здоров’я» тощо. Хоча в щоденному 
вжитку ці поняття бувають взаємозамінними, 
у науковому дискурсі вони мають чітко окрес-
лені сфери фокусу. Тому вважаємо необхідним 
розмежувати їх значення.

Термін психічне здоров’я асоціюється з ме-
дичним аспектом: відсутністю психічних роз-
ладів і хвороб, адекватним сприйняттям дій-
сності, відповідністю нейрофізіологічним нор-
мам розвитку. Натомість ментальне здоров’я 
є ширшим, інтегративним концептом. Згідно 
з поглядами К. Ріфф та К. Кейса, окрім психіч-
ного, ментальне здоров’я також охоплює пси-
хологічне та соціальне благополуччя (в укра-
їнському дискурсі – «психологічне здоров’я» 
та «соціальне здоров’я» відповідно).

У документах ВООЗ ментальне здоров’я 
ототожнюється з психічним здоров’ям; при 
цьому змістове наповнення терміна «психіч-
не здоров’я» не вичерпується медичним ас-
пектом. Такий підхід підтримує низка укра-
їнських науковців, розуміючи під психіч-
ним здоров’ям людини не лише відсутність 

психічних розладів і хвороб, а й наявність 
інших важливих складників: розумового та 
емоційного благополуччя (Ткачишина, Сто-
лярчук, 2023); автономії, життєстійкості, само-
реалізації, адекватної адаптації до зовнішніх 
впливів (Жданова, 2017); внутрішніх ресурсів 
для активного життя, самореалізації і турбо-
ти про близьких (Скоробогатова, Бакурідзе, 
Інжиєвська, 2023); балансу соціально-психо-
логічної, індивідуально-психологічної та цін-
нісно-смислової сфер; гармонії із собою та 
світом; духовної налаштованості на благопо-
луччя себе та оточення (Калашникова, Руден-
ко, Руденко, 2024). 

Узагальнюючи напрацювання українських 
дослідників, констатуємо, що, попри пошире-
не використання в роботах термінів «психічне 
здоров’я» та «ментальне здоров’я» як синоні-
мічних, їх зміст відображає інтегральну харак-
теристику психоемоційного стану людини або 
соціальної групи, охоплюючи психічний (ме-
дичний), психологічний та соціальний виміри.

Ще однією помітною тенденцією є ото-
тожнення понять ментальне здоров’я і пси-
хологічне здоров’я. Імовірно, це пов’язано 
з особливостями перекладу англомовних 
термінів mental health та psychological health 
українською мовою однаково – «психологічне 
здоров’я» (Калашникова, Руденко, Руденко, 
2024, с. 77). Зазначимо, що в роботах англо-
мовних науковців поширені кілька суміжних, 
проте окремих понять: mental health («мен-
тальне здоров’я» або «психічне / психоло-
гічне здоров’я» в українському перекладі); 
psychological well-being (укр. «психологічне 
благополуччя»); emotional well-being (укр. 
«емоційне благополуччя»); psychosocial health 
(укр. «психосоціальне здоров’я»).

Здійснений аналіз вітчизняних терміноло-
гічних та енциклопедичних джерел засвідчив 
переважну відсутність або недостатнє пред-
ставлення в них зазначених термінів. У термі-
нологічному словнику-довіднику із соціальної 
реабілітації за ред. Л. Потапюк міститься ви-
значення термінів «ментальне здоров’я» та 
«психічне здоров’я» в тотожних формулю-
ваннях, що практично відтворюють визначен-
ня ментального (психічного) здоров’я ВООЗ 
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(Потапюк, 2024, с. 50, 67). Психологічна ен-
циклопедія на сайті ГО «Український пси-
хологічний хаб» містить визначення терміна 
«психологічне здоров’я» як загального стану 
благополуччя особи, що передбачає не тільки 
відсутність психічних порушень, а й наявність 
у неї позитивного емоційного стану, гармо-
нійних стосунків з іншими та здатність справ-
лятися з викликами і стресом (Психологічна 
енциклопедія ГО «Український психологічний 
хаб»). Термін «ментальне здоров’я» в тому ж 
джерелі описаний як важливий складник за-
гального благополуччя та якості життя люди-
ни, що охоплює емоційне, психологічне, соці-
альне та духовне самопочуття; визначає спосіб 
мислення, почуття й поведінку, а також здат-
ність контролювати стрес і розв’язувати про-
блеми (там само). На підставі аналізу вітчиз-
няних термінологічних та енциклопедичних 
словників констатуємо, що через недостатню 
розробку термінологічної бази, пов’язаної 
з проблематикою ментального здоров’я в укра-
їнському науковому дискурсі, у дослідженнях 
на часі здебільшого використовують формулю-
вання, запозичені із зарубіжних напрацювань 
і перекладені українською мовою.

В англомовній літературі ментальне 
здоров’я насамперед пов’язане з терміном 
психологічне благополуччя, що, за К. Ріфф, 
має шість ключових вимірів: самоприйняття, 
життєву мету, автономію, позитивні стосунки 
з іншими, екологічну майстерність та особис-
тісне зростання. Українські дослідники під-
креслюють, що психологічно благополучна 
людина відчуває себе на своєму місці, почу-
вається щасливою, а її діяльність гармоній-
но пов’язана з потребами. За міркуваннями 
Л. Сердюк, психологічне благополуччя осо-
бистості є інтегральним утворенням, тісно 
пов’язаним із життєвими цілями особистості, 
процесом і результативністю її життя та жит-
тєстійкістю (Сердюк, 2017, с. 124).

Низка вітчизняних дослідників – О. Шу-
валов, Т. Костєва, Н. Павлик, С. Максимен-
ко – вважали, що ментальне здоров’я особис-
тості ґрунтується на ментальності – загальній 
духовній налаштованості людини на власне 
благополуччя та благополуччя її оточення. 

Л. Калашникова, Ю. Руденко та С. Руденко, 
окрім ментальності, вказали на ще два ключо-
ві компоненти ментального здоров’я: баланс 
між емоційним, психологічним, соціальним 
і духовним благополуччям особистості та стан 
гармонії людини з навколишнім світом та із 
собою. Єдність означених компонентів мен-
тального здоров’я, за міркуваннями дослідни-
ків, забезпечує успішну соціальну адаптацію 
людини, її здатність справлятися з кризовими 
ситуаціями, підтримувати рівновагу між різ-
ними аспектами життя та позитивно вплива-
ти на світ (Калашникова, Руденко, Руденко, 
2024, с. 78).

Концепт соціальне благополуччя, запропо-
нований К. Кейсом, зосереджено на оптималь-
ному функціонуванні особистості в соціумі. 
Дослідник указує на складники соціального 
благополуччя: соціальну когерентність (здат-
ність розуміти суспільні події та надавати їм 
сенсу), соціальну інтеграцію (відчуття належ-
ності та зв’язку з іншими) та соціальний вне-
сок особистості. В українській науковій літе-
ратурі близьким за змістом поняттям до «со-
ціальне благополуччя» є «соціальне здоров’я».

Ще одним важливим терміном для розу-
міння концепту ментального здоров’я є духо-
вне здоров’я, яке визнається фундаменталь-
ним, багатоаспектним компонентом цілісного 
здоров’я особистості. Воно є інтегрованою 
характеристикою, що відображає цілісність 
особистості та її духовного світу та охоплює 
морально-етичні орієнтири, пошук ціліснос-
ті та сенсу життя. Уважаємо, що духовність 
становить ядро істинно здорової особистос-
ті, оскільки вона визначає глибинний сенс 
життя та якість взаємин людини з природою 
і суспільством. На часі у вітчизняній психо-
логії зміст поняття «духовне здоров’я зде-
більшого інтегрується в поняття «психоло-
гічне здоров’я»; також можна стверджувати, 
що значна кількість вітчизняних дослідників 
ототожнюють терміни «ментальне здоров’я» 
та «духовне здоров’я», що, на наш погляд, не 
є коректним.

Аналіз вітчизняних і зарубіжних джерел 
засвідчив існування багатьох підходів до ви-
значення змістових характеристик психічного 
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(ментального) здоров’я, автори яких акцен-
тують увагу на тих чи інших властивостях 
особистості. Зокрема, ВООЗ визначила сім 
обов’язкових компонентів ментально-
го здоров’я, згідно з якими, ментально здо-
рова особистість усвідомлює та відчуває 
постійність й ідентичність свого фізичного 
та психічного «Я», для неї характерне відчут-
тя постійності та ідентичності переживань 
в однотипних ситуаціях. Ментально здоро-
вій особистості властива критичність до себе, 
власної діяльності та її результатів; адекват-
ність психічних реакцій на вплив середовища. 
Ментально здорова людина здатна керувати 
власною поведінкою відповідно до соціальних 
норм; може планувати власну життєдіяльність 
та реалізовувати заплановане; спроможна змі-
нювати спосіб поведінки залежно від зміни 
життєвих ситуацій та обставин (Центр громад-
ського здоров’я МОЗ України, 2023).

Узагальнивши підходи вітчизняних та за-
рубіжних науковців до визначення критері-
їв психічного (ментального) здоров’я осо-
бистості, ми виокремили ключові з них. Так, 
основоположним критерієм, який визнається 
більшістю дослідників, є ставлення особис-
тості до самої себе. Ментально здорова лю-
дина характеризується адекватним, позитив-
ним самосприйняттям, що містить самоповагу, 
самоприйняття та усвідомлення ідентичності 
власного «Я». Це стан, за якого людина має 
реалістичне уявлення про власні можливос-
ті, критично, але конструктивно ставиться до 
себе та власної діяльності.

Другий важливий критерій стосується 
здатності до адаптації та функціонування 
в середовищі. Ментальне здоров’я проявляєть-
ся в умінні особистості ефективно взаємодіяти 
з навколишнім світом, адекватно змінювати 
свою поведінку відповідно до обставин та 
соціальних норм, а також ефективно справ-
лятися із життєвими завданнями. Це вимагає 
об’єктивного сприйняття реальності, когнітив-
ної гнучкості та здатності розв’язувати про-
блеми.

Третім невід’ємним критерієм є високий рі-
вень автономії та саморегуляції: ментально 
здорова людина здатна діяти незалежно від 

зовнішнього тиску, керувати своєю поведін-
кою, проявляти самоконтроль та нести від-
повідальність за власні рішення й емоційні 
стани. Цей критерій також передбачає висо-
ку фрустраційну стійкість, здатність керувати 
емоціями в стресових ситуаціях та підтриму-
вати психічну рівновагу.

Нарешті, ментальне здоров’я нерозривно 
пов’язане із соціальною інтеграцією та само-
актуалізацією. Воно містить здатність буду-
вати гармонійні стосунки, наявність суспіль-
ного інтересу, доброзичливість, толерантність 
та почуття відповідальності перед іншими. 
Окрім цього, ментально здорова особистість 
орієнтована на постійний розвиток, реалізацію 
життєвих планів та прагне до максимального 
розкриття власного потенціалу.

Уважаємо за необхідне зауважити, що мен-
тальне здоров’я є активним ресурсом, який 
виконує низку життєво важливих функцій на 
всіх рівнях суспільного та індивідуального 
буття. Ці функції демонструють, чому турбо-
та про ментальне здоров’я є фундаментальною 
передумовою для розвитку як окремої особис-
тості, так і людства загалом.

На мегарівні (рівень людства) ментальне 
здоров’я виконує гуманістичну, стабіліза-
ційну та адаптивну функції, забезпечуючи 
здатність людства до рефлексії, формування 
гуманістичних цінностей, толерантності та 
почуття спільної відповідальності; зменшу-
ючи схильність до деструктивних ідеологій, 
ксенофобії, глобальних збройних конфліктів; 
забезпечуючи колективну здатність адекватно 
реагувати на глобальні виклики та забезпечу-
вати сталий розвиток.

На мезорівні (рівень держави) ментальне 
здоров’я населення є стратегічним ресурсом, 
що виконує економічну, демографічну та дер-
жавотворчу функції. Так, економічна функція 
полягає у створенні умов для вищої продук-
тивності праці, інноваційності, нижчих ви-
трат на охорону здоров’я та соціальне забез-
печення. Демографічна функція ментального 
здоров’я пов’язана з тривалістю життя людей, 
із рівнем самогубств і смертності через ризи-
ковану поведінку. Окрім того, здоровий мен-
тальний стан людини важливий для ухвалення 
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виважених рішень щодо планування сім’ї та 
виховання дітей. Державотворча функція зу-
мовлена тим, що ментально здорове суспіль-
ство має вищий рівень соціальної довіри та 
єдності, здатності до конструктивного діалогу; 
в умовах зовнішніх загроз, як-от воєнні дії на 
території України, воно формує колективну 
резильєнтність і національну стійкість.

На макрорівні (рівень соціального серед-
овища територіальної громади: місто, район, 
школа тощо) ментальне здоров’я забезпечує 
соціально-інтегративну та превентивну функ-
ції. Так, здоровий психологічний клімат у гро-
маді сприяє згуртованості, розвитку волонтер-
ського руху, зниженню рівня злочинності та 
соціальної напруги. Превентивна функція мен-
тального здоров’я полягає в тому, що здорове 
соціальне середовище є «захисним фактором», 
який запобігає розвитку психічних розладів 
у найбільш вразливих членів громади: напри-
клад, психологічно сприятливі шкільні умови 
знижують ризик виникнення тривожних та 
депресивних розладів у підлітків.

Нарешті, на мікрорівні (рівень окремого 
індивіда) ментальне здоров’я є фундаментом, 
який виконує самоактуалізаційну, регуля-
тивну, інтегративну, соціальну, когнітивну 
функції. Так, високий рівень ментального 
здоров’я забезпечує здатність особистості до 
самореалізації, розвитку й розкриття влас-
ного потенціалу; дає змогу долати стреси, 
керувати емоціями, підтримувати психічну 

рівновагу та гнучко змінювати поведінку від-
повідно до життєвих обставин. Ментально 
здорова особистість почувається цілісною та 
гармонійною, усвідомлює власну ідентич-
ність; здатна будувати здорові, гармонійні 
стосунки з оточенням, проявляти емпатію та 
співпрацювати, критично мислити та плану-
вати власне життя.

Висновки. Узагальнюючи викладені мір-
кування, резюмуємо: концепт «ментальне 
здоров’я» на сучасному етапі розвитку вітчиз-
няної та зарубіжної науки пройшов трансфор-
мацію від вузького медичного розуміння до 
широкої багатовимірної категорії. Його сут-
ність полягає не лише у відсутності розладів, 
а й у гармонійній єдності психологічного, со-
ціального та духовного вимірів, що знаходить 
своє вираження в ключових критеріях: пози-
тивному самосприйнятті, здатності до адап-
тації, високій саморегуляції та прагненні до 
самоактуалізації. Ментальне здоров’я виконує 
життєво важливі функції на різних рівнях – 
від забезпечення суб’єктивного благополуччя 
індивіда до стабільності та розвитку людської 
цивілізації загалом; так, воно є не лише осо-
бистою цінністю, а й ключовим суспільним 
капіталом.

Перспективи подальших розвідок перед-
бачають емпіричне дослідження структурних 
компонентів ментального здоров’я та розробку 
соціально-психологічних технологій його фор-
мування, збереження та відновлення.
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Лічман К. В. Теоретичний аналіз концепту «ментальне здоров’я»
У статті здійснено теоретичний аналіз концепту «ментальне здоров’я». Обґрунтовано високу актуальність 

проблеми, особливо в умовах воєнних дій та соціальних криз в Україні. Проаналізовано еволюцію наукових 
поглядів на концепт: від патоцентричного до сучасних салютогенного (А. Антоновський), функціонально-
го (ВООЗ) та позитивного підходів (Модель психологічного благополуччя К. Ріфф, «Двополюсна модель» 
К. Кейса). Проведено розмежування суміжних, але не тотожних понять «ментальне здоров’я», «психічне 
здоров’я», «психологічне благополуччя» та «духовне здоров’я». Виявлено, що у вітчизняних напрацюваннях 
здебільшого «психічне здоров’я» використовується в інтегративному, широкому сенсі, синонімізуючись із 
«ментальним здоров’ям»; останнє є ширшим концептом, який охоплює психічний, психологічний та соці-
альний виміри. Виокремлено та cхарактеризовано чотири ключові критерії ментально здорової особистос-
ті: позитивне ставлення до себе, здатність до адаптації та функціонування в середовищі, високий рівень 
автономії та саморегуляції, соціальна інтеграція та самоактуалізація. Описано та схарактеризовано функції 
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ментального здоров’я на чотирьох рівнях: мікро- (самоактуалізаційна, регулятивна, соціальна); макро- (соці-
ально-інтегративна, превентивна); мезо- (економічна, демографічна, державотворча) та мега- (гуманістична, 
стабілізаційна, адаптаційна). Зроблено висновок, що ментальне здоров’я є не лише особистою цінністю, а й 
ключовим суспільним капіталом.

Ключові слова: ментальне здоров’я, психічне здоров’я, психологічне благополуччя, критерії ментального 
здоров’я, функції ментального здоров’я.

Lichman K. V. Theoretical analysis of the concept of “mental health”
The article provides a theoretical analysis of the concept of “mental health”. It substantiates the high relevance 

of the issue, especially in the context of military operations and social crises in Ukraine. The evolution of scientific 
views on the concept is analyzed: from pathocentric to modern salutogenic (A. Antonovsky), functional (WHO), and 
positive approaches (K. Riff’s model of psychological well-being, K. Case’s “Bipolar Model”). A distinction is made 
between the related but not identical concepts of “mental health”, “psychological health”, “psychological well-being” 
and “spiritual health”. It was found that in localstudies, “mental health” is mostly used in an integrative, broad sense, 
synonymous with “mental health”; the latter is a broader concept that encompasses mental, psychological, and social 
dimensions. Four key criteria for a mentally healthy personality were identified and characterized: a positive attitude 
towards oneself, the ability to adapt and function in the environment, a high level of autonomy and self-regulation, 
social integration, and self-actualization. The functions of mental health are described and characterized at four 
levels: micro- (self-actualizative, regulative, social); macro- (socially integrative, preventive); meso- (economic, 
demographic, state-building) and mega- (humanistic, stabilizing, adaptive). It is concluded that mental health is not 
only a personal value but also a key social capital.

Key words: mental health, mental well-being, psychological well-being, criteria for mental health, functions of 
mental health.
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